



关键之年 看矿业高质量发展

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。近期，密集召开的地方两会分别定下了各自省份2024年经济增长目标，并部署了下一阶段重点任务。记者梳理发现，多数省份将今年预期经济增长目标设定在5%~6%之间，并把高质量发展作为首要任务。那么，在这样的预期经济增长目标下，为经济社会发展提供矿产资源这一重要物质基础的矿业行业，其高质量发展的着力点有哪些？对于矿业高质量发展，各地多有部署。

着力点一：扩大内需

稳增长才能稳预期、稳就业，才能增信心、安民心。实施扩大内需战略是巩固和增强经济回升向好态势、应对外部冲击的有效手段，同时还能“扩”出产业发展的新空间。

扩大矿业相关投资是扩大内需的重要抓手。

宁夏回族自治区提出，加快建设宁东大型煤炭集散中心。加快盐池千亿级大型气田和油田开发建设，尽快实现全区煤炭总产能超过1.4亿吨、油气当量达到200万吨的目标。坚持把资源能源优势作为宁夏较长时期、十分重要、不可替代的支撑点、增长点。黑龙江省提出，开工建设中俄远东天然气管道等项目。推进大庆陆相页岩油国

家级示范区建设。重庆市提出，启动建设一批储煤基地。贵州省提出，做强现代能源产业，大力发展矿产资源精深加工。陕西省提出，推动陕煤1500万吨煤炭分质利用、国能循环经济煤炭综合利用两个千亿级项目开工。宁夏回族自治区提出，加快实施域内6个新矿开工、域外“疆煤进宁”等重点工程，大力支持央企投资。

在对未来产业的部署中，矿业也不缺席，而是向着更高、更新的目标迈进。

山西省提出，推动华为矿山军团全球总部等重大项目早日投产达效。四川省提出，深化攀西国家战略资源创新开发试验区建设，打造国家钒钛战略材料基地。黑龙江省提出，前瞻布局深空、深海、深地等未来产业，培育形成新质生产力。江苏省提出，开辟氢能和新型储能、深海深地空天等产业新赛道。江西省提出，争创国家实验室研究基地及稀土、核资源、有色金属等领域全国重点实验室。宁夏回族自治区提出，积极推进贺兰山实验室组建、稀有金属国家重点实验室重组。

矿产安全保障离不开矿业健康可持续发展。同时，提升矿产安全保障能力，也是夯实内需发展的重要基础之一。

安徽省提出，持续开展新一轮找矿突破战略行动。山东省提出，开展新一轮找矿突破战略行动，促进油气增储稳供，沿海液化天然气年接